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A Mátyás-Szobor.
Alább közöljük a lelkes bangón írott felhí­

vást, melyet a Mátyás-szobor felállítása érdeké­
ben a törvényhatóságokhoz intézett a szobor- 
bizottság.

Semmi kétségünk, hogy a felhívás minde­
nütt meleg viszhangra, hazafias áldozatkészség­
re fog találni. Ki ne adakoznék arra, hogy szo­
bor emeltessék a magyar dicsőségnek, a magyar 
nemzeti erőnek ?

A bizottság körirata igy hangzik:
Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

A budapesti nemzeti muzeum a nemzeti 
lelkesedés egy szárnyaszegett alkotását rejti ma­
gában. Ez halhatatlan nagy királyunknak, a nem­
zeti genius fölkentjének, Mátyásnak, az Igazsá­
gosnak a lángeszű Ferenczy István szobrász ál­
tal a 40.es években készített szoborrészlete.

Az eszme, hogy a törvényhatóságok hoz­
zájárulásával egy lovagszobor-alap teremtessék 
elő már a szabadságküzdelem előtt 15 ezer 670 
forintot és 29 arany adományt hozott össze.

A bekövetkezett nagy idők a nemzet ar- 
czát a jövő fenséges fénye felé forditák. Később 
a beállt tragikus fordulat sötét homályt borított 
annyi szép és nemes gondolatra A nagy király 
emléke csak a kesergő honfisziv néma bánatát 
enyhitheté, de a közélet puszta téréin ki gon­
dolt volna ily nemzeti gondolat valósítására ? 
Az eszme az érdeklődés hiánya miatt végkép 
elaludni látszott. Hogyan is nem, midőn Pest- 
Pilis-Solt-Kis-Kunmegye 7481—888. számú ér­
tesítéséből kitetszik, hogy e czélra a régi gyűj­
tés maradványaképen csak 488 írt 94 kr helyez­
tetett 1870-ben takarékpénztárba. Hét megyé­
nél pedig mintegy 963 frt 5 kr helyeztetett le­
iébe e czélra.

Kolozsvár sz. kir. város, örök kegyeletes 
emlékéül annak, hogy ö dicsekedhetik Mátyás 
szülővárosának lehetni, 1881-ben 500c frtot sza­
vazott meg a szobor létesítésére. Kolozsvár kü­

lön szoborbizottságot alkotott, melyet a legújabb 
időben kiegészített és véglegesen szervezett. E 
szoborbizottság megkezdő működését. Minden jel 
arra mutat, hogy az időpontot jól választá meg. 
Magas auspicium alatt elevenítő meg a Mátyás 
királynak emelendő szobor ügyét. Ö császári és 
apostoli királyi Felsége 1889 szeptember 23-án 
és 24-én Kolozsvárt meglátogatván s a nagy 
király szülőházát megszemlélvén, megható alak­
ban fejezte ki kegyeletét, E szülőháznak emlék­
táblával leendő feldíszítésére adományt tenni 
kegyeskedett.

A kegyelet megint egész erejével ragadta 
meg Kolozsvár lelkes közönségét. A királyi ke­
gyeletre a nemzet kegyelete a legméltóbb felelet.

E kegyelet nevében kettőzött erélylyel fo­
gott a szoborbizottság a gyűjtéshez. Alig egy 
hetz, hogy a gyűjtő-ivek szétbocsátása megkez­
dődött és ma már közel lo.ooo forintra tehe­
tő a szoboralap.

Tekintetes törvényhatósági bizottság /
Nem csak a véletlen által nyújtott kedvez­

mény, hogy Mátyás itt született, lelkesíti és bá­
torítja városunkat a dicső eszme melletti műkö­
désre, hogy Mátyás király emlékéhez méltó szo­
bor Kolozsvár egyik legszebb közterén állíttas­
sák fel; nem csak a Felség szép kegyelete, mely- 
lyel a szülőháznak emléktáblával tnegjelültetését 
kezdeményezte, hanem ama történelmi tény lel­
kesítő hatása, hogy a Hunyadiházat bérezés ha­
zánk adta a nagy magyar hazának; az a tény, 
hogy Kolozsvár a magyar faj és kultúra elő­
védvének, Erdélynek magyar nemzeti központ­
ja, hol a legmagyarabb király szobra a törté­
nelmi mult, a történelmi hivatás nemzedékről 
nemzedékre fenntartandó hagyományának mint­
egy symboluma leend. A haza vallásának sym- 
bolumokra van szüksége. És hol van égetőbb 
szükség e magyar állameszme kétségbevonhatat­
lan jogának lelkesítő symbolumára, mint a ha­
za Királyhágón inneni részében f Ha Budapes­
ten a Királyhalmot, melyen fenséges urunk, ki­

rályunk a magyar alkotmány épségben «irtásá­
ra megesküdött, a megyékből összehordott föld­
ből alkoták, hadd dobbanjon meg at ország 
szive, midőn királya az ország színe előtt meg­
jelen : hadd adják össze a törvényhatóságok a 
királyszobor anyagát, hogy midőn az ország szí­
ne előtt a szoborkirály megjelenik, dobbanjon 
meg az ország szive.

Hatvanhárom megyei és huszonöt városi 
törvényhatóság közakarata csak szól és létrejön. 
E/ért mellékelve .• alatt városunk szoborbizott­
ságának felhívását: a legmelegebben ajánljuk n 
tkts Törvényhatósági bizottság figyelmébe.

Mely hazafias áldozatra újólag felkérve a Te­
kintetes Törvényhatósági Bizottságot maradtunk.

Kolozsvár város törvényhatósága szoborbi­
zottságának nevében.

Kolozsvárt, 1889. januar 10-én.
Jelbafth #61»

ki-, tanácsos, polgármester mint » KO- 
borbixottság egyik elelnöke.

Dr. Szabó Gyula
városi főjegyző, mint a bitómig jegyzője

Kultur-báljaink.
(Farsangi karozolatok )

Lázas érdeklődés mutatkozott városunkban az 
Emke javára rendezendő bál iránt. Habár ki volt 
adva a motto : „a hölgyek kéretnek feltétlenül a leg­
egyszerűbb házi ruhában megjelenni,“ — mégis ugyan­
csak volt alkalmunk olyas toilletekct láthatni, melyek 
épen egyszerűségüknél fogva valának talán nagyon 
is drágák, — és drágaságukhoz képest nagyon is — 
egyszerűek. Node hát ez nem a mi dolgunk ; — a 
férjurak meg a ezukros papák bcl-ügyeibe avatkoz­
ni — legalább is ilyes ügyekben nem vagyunk il­
letékesek.

A bál tehát sikerült. Ugyan koszorú estélynek 
vala clőlegcsen elkeresztelve, de bizony mégis csak 
bál leve. Fényes zajongó zűrzavar, édeskés és fanyar 
mosolyokkal, reménykedő és kétségbeesésről tanús­
kodó arczokkal, összepréselt lábakkal és egészen a

A „GYPLAFEHÉRVÁB“ TARÓZÁJA

Goldfinger Szipré.
— Francziából: dr. Veress. —

Starenkó egy részeges vén csont volt; egész 
Slotwinka község utálta, s ha elázott állapotban ve- 
rembe esik, vagy ha a korcsmából hazajöttében a 
farkasok szétszaggatják, az egész faluban senki meg 
nem siratta volna.

Mindazonáltal midőn birtoka dobra került, jut 
ván jeruzsdlemi Goldfinger Adolf magyar nemes ke­
zére, nem megvetendő zaj támadt Slotwinka község 
lakosainak körében. De ne beszéljünk hangosan, mert 
Slotwinka gyermekei közöl sem mert egy is hango­
san fenyegetőzni, mert hát most olyan időket élünk,
hogy a Tissa könnyen elnyelhet...............• s aztán ?
. ... hol állsz meg egykoron . . . ? nem tudom.

Goldfinger ur sem csinált ez alkalommal vala­
mi előnyös geschäftet, a mizerábilis kunyhó és hoz­
zátartozó fekvő jószág tisztességesen el volt hanya­
golva s i;y természetesen rebachra nem lehete szá­
mítani sem zsüif sem gojitn részről; sőt mi több 
bérlőt sem talált, s ez igy van jól: mert a boyeot- 
tolás kellemetlensége el lett ezúttal hárítva; de fájt 
szörnyen a nagyságos urnák, hogy e rongy birtok 
miatt professiot kell változtatni.....

E szerint a zsidó, ki kora ifjúságától fogva éke­
sen a nyulbőrbatyuhoz volt szokva, melyet mint ke­
reskedelmi czikket czipelt városról-városra, egyszer­
re kényszerülve leit az ekeszarvát tartani; sing, róf, 
méter, ollóra termett kezének kárhozatosan tűnt fel 
a kasza, kapa, sarló. Ismerősek, barátok, rokonok 
tanácskozásra gyűltek össze, még a rabbit is fölkér- 
tik# de a halál ellen nincs orvosság a patyikusnál....

Tanácskoznak.... s egyszer csak Goldfinger leg­
idősebb leánya Ssipri szót kér: „Nem illik — úgy 
mond — hogy árván hagyjuk városi üzletünket, de 
a se talál, hogy falusi birtokunk parlagon maradjon. 
Atyánk kereskedéshez szokott, s Őt nem lehet egy 
varázsütésre szántóvetővé idomítani. Azonban mi az 
ő vérei, fiatalok izmosak vagyunk, tehát a földműve­
lés mesterséget könnyen megtanulhatjuk.“

Sziprének igaza voltI Lön pedig a határozat, 
hogy Ruben, Szipré és Fulpé költözködjenek ki fa­
lura és ott mint akár egy uj világban próbáljanak 
szerencsét....

Mihelyt uj világuk nagy terme közepének ho- 
rogjára lett függesztve a schabesch lámpa, mihelyt 
az ajtó félfájára szegezteték a kodasch-lajhova szent 
terűt hordó sárgapapir, mihelyt Szipré uj hazája tűz­
helyén az első tüzet éleszté : mindjárt megsúgta va 
lami nekik, hogy életük ezutánra nézve bensőleg vál­
tozzék meg, mert fajuk sajátságos házi istenei, csak 
úgy maradnak oldaluknál e második, de egyszerű 
hazában.

Volt még egy más zsidó család is a falúban, 
Mortché Szeps üzemszerű korcsmáros, kis termetű 
hustömeg felesége és fél tuczat ártatlan kicsinyeivel. 
Ezek egész erejükkel segítségére siettek a Goldfin­
ger testvéreknek, de szerencsétlenségre, ők sem ér­
tettek sokat a mezőgazdasághoz. Ez még hagyjám 
de a mi legfőbb: sem' szép szó, sem arany, sem 
ezüstért nem akart a faluban senki a Goldfingerek- 
nek dolgozni. Nem volt más menedék, minthogy 
maguk lássanak munkához. Bármily irtózatosnak is 
tűnt fel ez előttük, végül hősiesen elhatározták 
magukat.

Hála a piczi csinos Szeps asszonyságnak, Túl- 
pé gyorsan eltanulta a csibe gondozást és az is tálóban 
lelt hor^aslábu tehén vakarását. Ruben fényes ész

tehetségét igazolja azon körülmény, hogy a papa ál­
tal vásárolt két ökröt már merte hajtani. De nem ér­
tett még semmit a kert, rét, mező, szóval: a falusi 
gazdálkodáshoz. A jó Szeps maga se semmit. Eköz­
ben az idő szorgos lett; haladék nélkül kellett volna 
az utolsó munka, az utolsó vetésre nézve bevégzó 
lépéseket tenni, mert a tavasz elérkezett.

Szipré volt újból ki a legjobb tanácsot adta. 
Slotwinka falu közel feküdt a gróf Potocki birtoká­
hoz. Jószágigazgatója egy fölvilágosult ember volt, 
az az olyan : ki nem tartja méltóságán alulinak leeresz­
kedni a zsidó hölgyhez t. i. ha ez szép és csinos
Tanultak is ettől a Goldfingerek valamit..... Szipré
néma megadással tette le gáláját, hogy kényelmeseb­
ben nézhessen munkásai után.... az az hogy: Szipré
kormányozta az igásokat, Ruben megtartotta az eke­
szarvát; a fiatal embert sokszor megállitá gyengesé­
ge, sokszor megkelle szusszannia és sokszor lekelle 
homlokáról a szokatlan erős munka által kisajtolt vé­
res verejtéket törülni.

Ruben ekevasa szántás alkalmával véletlenül 
egy nagy kődarabba akadt, a kő a levegőbe ugrott 
s onnan visszaesve naint hajdan a kosfeje, egy tövis- 
bokron csüngve maradt; szerencsétlenségre ezen lö- 
visbokor képezte a határt az ők szántójuk és a Ba- 
b/j szomszédé között. Történt pedig, hogy egy te­
kergő énekes koldus itt megbotlott a bokorba, s a 
fennakadt kö egyenesen a Babyj jószágára gu­
rult alá.

Fáradság miatt kimerültén Ruben ekéjére tá­
maszkodva pihent; Szipré pedig haza ment volt en­
nivalóért, midőn egyszerre a szomszéd fia Babyj 
Pista mint gomba a földből Ruben elé terem, fenye­
gető állást véve :

Rongy Zsidó? — rivalt Pista — taratd meg a 
kövedet magadnak, ha úgy tetteik edd míg • dögölj 
meg még ma tóle I
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rosszullétig mcghalcsontozott derekakkal. A .Hungá­
ria" nagy terme egy fényes kirakattá alakult át, hol 
hölgyek valának, kiket néztünk, bámultunk s kikre 
nem lehete alkalmazni a csillagdái könyvtár ajtaján 
levő feliratot: .Minden a szemnek, semmi a kéznek“ 
... ól tessék a kéznek is, csak a szívvel együtt és 
— örökre.

UI hány kisasszonyka gondol epedre vissza ar­
ra a kultur bálra, melynek kultúrája alatt szivecské- 
je először kezdett talán hevesebben dobognia melyen 
Pctöfynk szerint szivccskéjébe bevonult .nagy kísé­
rettel a hatalmas nagy király, a szerelem* 1 Most pe­
dig ábrándozik a hold fehér, de hideg fényénél s 
énekli „Odich alUin*........... S az a gavallér, ki elő

IRODALOM.
* Egyetemes közoktatásügyi Szemle.

Szerkeszti Dr. Jancsó Benedek ; kiadja Lampel Ró­
bert. Ara egész évre 4 frt. Ezen kiválólag szükséges 
tanügyi folyóiratnak, mely felöleli a tanítás és nevelés 
minden részletét s azzal nena a társulatok vagy ki le­

térem, nem voltak hölgyek — de aztán egyéb min- , ^ kiczirkalmazott körében, hanem a meggyőződés 
den volt. Volt jó kedv, mely nem ex otlo színleli teljes melegével foglalkozik, első száma már megje-

A t. olvasó sejtheti már, hogy finöveldei de­
rék ifjúságunkról van szó. S ezen ifjúság, mely „ha­
zánk fájának virága* — s mely tehát ennélfogva — 
díszes koszorú s minden estét a maga barátságos kö­
rében a szó legszorosabb értelmében vett „Koszorú 
estély tyé* varázsol —a műit csötörtökön bált zendezett 

Igaz, nem volt fényesen díszített és kivilágított

magát annak, — volt zene, melyet sok fényes bál 
irigyelhetne, — volt fesztelen mulatság, melyet nem 
szabályoz a nevetségig való üres formalitás, — volt 
táncz, melyben a balkarjukon zsebkendővel jelzett if­
jak képviselők a szépnemet, — de volt krach is — 
midőn egyszerre váratlanul benyit a bálra nem hi-

a subregens
szőr vala oly túlboldog, hogy kálmainak megrontóját, 
tevékenységének megakadályozóját kebléhez szőrit- j vataios s legkevésbé várt vendég 
hassa a őrült tempóban ragadja tova magával a „Du-' 
nariul* valezerben, — s hogy áldja a kultur egyletet, 
mily nagyot iszik annak virágzására «— s illuminált 
állapotban zengi el rekedtes hangon kedvesének ab­
laka alatt azt a bájos nLoreUy*-\: . Ich weis nicht.. .*

S a papa és mama, kik hetek óta készültek

uraság.
„Elhallgatának mind s orrukat a témába tárták“ 

— mondhatom Vergiliussal.

nék
Ha G. fiatal barátom irigylendő ecsetével bir 

azt a jelenetet igazán megörökíteném s egyes
ezen félig-meddig kálvária útra, mily nagyot sóhaj I példányait drága pénzen árulgatnám a kultur javara. 
toltak a bál végeztével - búsan nézve a szabók ! Egyfelől az arany ifjúság a mulatságtól es nem vart 
czipészek, keztyüs, ezukrász stb. aligha kedves vizitt-1 megfestéstől nekigyult arczczal, másfelől a subre- 
iei elébe I gens uraság hivatalos, szigorúan komoly ábrázattal.

Node hát ez a kultúra, — persze nemcsak az! ifjúság egy része a siífonok emelvényén hangsze- 
erdélyi; ebben mi a művelt világban egyek vagyunk, j fékkel, más része még egymást átkarolva s a drei- 
Enélkül élnünk nem lehet, — ezzel élni nehéz ; — ! schritt valzerre a ballábat elérakva, ismét egy más 
két rósz közül válasszuk tehát a kisebbet s megvan i része a fehér czipókkal és friss vízzel feliakott buf- 
a válasz I felben dözsölve s egy csekély része a tétlen avagy

A bál bruttó jövedelme — amint hírlik — tiszta- í gyönyörködő publikumot repraesentálva, — már most

lent. Tartalma a következő : i. Tájékoztató a szer­
kesztőtől, 2. A túlterhelésről Szebeszthy Károlyról, 
3. Középiskolai nevelésünk elintézetlen kérdései Kuncz 
Elektől, 4. A tanárképzésről Dr. Öreg Jánostól, 5, 
Vegyesek, mely rovatban találjuk az uj tanárvizsgá­
lati szabályzatnak, a német nyelvi rendeletnek igen 
érdekes ismertetését, a parlament és a sajtó izem­
mel tartását, és az itt szőnyegre került tanügyi kér­
dések ismertetését. A jelen első füzet munkásai kö­
zött hazánk nevezetesebb nevelőinek munkáit látjuk 
a legérdekesebb dolgokról megszólalni szabadon és 
tárgyilagosan s miként a szerkesztőt ismerjük ezen 
folyóiratba lim-lom nem is fog bele kerülni. Ajáljuk 
tehát mindazok pártoló figyelmébe e folyó iratot, kik 
tanügyünkkel elfogulatlan irányban akarnak mégis, 
merkedni.

* Tizeuliét év Erdély történelméből.
Ilyen czimü munkára hívja fel alatt irt közönségünk 
figyelmét a következőkben A magyar nemzet hazánk 
ezer éves fenállásának megünneplésére készül. Múlt­
jára minden magyar büszke lehet. Ebben a múltban 
nem csekély szerepe volt a mi hazarészünknek, Er­
délynek. Történelemiről nk nem egy müvéből ismer-

jövedelmet is hej,ott. Epsurii „illetek mellet, , mis j Wp*» hoeeágondolve a rettegett subregens ura, I ^ ' f0rrada|0|ni(, törl6nlek,t.%gy hiszc„ cljBu 
báljainkhoz képest tinim,tn elég ez tőlünk I ,lllo60 szemekkel es „Titust « kicsi Cerberust ál- p,ü<i,, i..i,«„i.hki ,ä,,z—i„. . ___báljainkhoz képest kétszeresen elég

A t. olvasó már mindjárt karczolataim czimé.: mélkodó pofájával, - bizony Apellesnek is volna 
nek elolvasta után gondolkodóba esett, hogy minő munká'a> hoSy ezei1 )elenctct hiven visszaadja. 
bálokról szólhatok, mikor csak egy volt s annak a i Szó a mi szó — a subregens ur „felsőbb jóvá- 
neve sem volt az. Legalább is csak egyről tud a kül- hagyás* folytán engedélyezte a bált s az folyt tovább 
világ. , vidáman, amint ez magyar iíjaktól kitelhetik.

Igaz, hogy csak egy volt már t. i. koszorú es- A Múzsák gyönyörködhettek - s ez estve Terp­
sichore is gyönyörrel nézhetett az ifjakra.télynek keresztelt bál, — de volt még egy bállá rög­

tönzött koszorú estély is. Ez volt ám a mulatság I 
Ilyen estélyt tessék végig nézni akár egy Sándor Jó­
zsefnek U — kinek legszebb neve: Kultur Józsi I 

Meghívókat nem nyomtattak, tehát szét nem 
küldöttek. Nem csináltak kintót se szabónál, se Papp 
Samunál, se Butyka és Heiszernél, annál kevésbbc Kő- 
kánál, nem kellett bérbe venni a „Hungária* dísz­
termét, nem kellett kocsikázni a kulturért, se aggód­
ni a bál sikeréért, se félni az esetleges dificittől — 
csak egytől féltek, egytől tartottak . . vájjon szabad 
lesze-e nekik is az Kinkéért - tánczolni ? I

Ezt ez engedélyt azonban Sándor Józsi rég 
megadta, — igen, de a subregens ur vájjon ily auc- 
toritas előtt meghajlik-e?l

A többit hivatalosan constalálom. „A helybeli 
finövelde ifjúsága által f. é. f. hó 17-én a finövelde 
egyik tantermében az Emke javára rendezett bál egyi­
ke volt farsangi évadnak legsikerültebb mulatságai­
nak A bál tiszta jövedelme 180 krajezdr o. é., mely 
összeg rendeltetési helyére való juttatás végett a 
„Gyulafehérvár* Szerkesztőségének küldetett át.“ 

Éljenek derék ifjaink 1

Democzitos.

az ideje, hogy Erdély legközelebbi történelme a nagy 
nemztti ünnep bekövetkeztéig közre bocsáttasék : 
hogy e napon a kis Erdély múltja egész az anya­
országgal való teljes egyesülésig legyen az olvasó elé 
tárva. E végből újból előfizetést hirdetek: „Tizenhét 
Év Erdély Történelme* (1849—1866) czimü müvemre. 
Az ezelőtt pár évvel kibocsátott előfizetési felhívá­
som, az eredménynek nem felelt meg. Egy füzetnél» 
a tetemes költségek miatt, többet adhattam"ki. A nagy 
közönséghez kell tehát újból folyamodnom. Tegye a 
munka megjelenhetését lehetővé. Ily nagy költséggel 
járó munka kiadót nem kap; kiadónak magának a 
közönségnek kell lennie 1 Háromszáz előfizetővel biz­
tosítva van a mü megjelenése, mely nem az adatok 
száraz közlésére szorítkozik, hanem azok átdolgozá­
sával nyújtja ezen korszak történelmét. Hogy mun­
kám könnyebben megszerezhető legyen, a költséges 
füzetes kiadás folytatása helyett, két kötetben adom 
ki .A két kötet ára négy forint, tehát a tervezett fü­
zetes kiadásnak csak fele ára lesz. Jelen felhívásom­
ra csak az első kötet árát (2 frt) kérem; a második 
kötet ára a jövő év elején lesz fizetendő. Ily olcsó

Ruben elfordult, bírókra gondolni sem meré­
szelt, de hogy is ő szegény, az üvegház halvány 
gyenge szükmellü sarja, a szabad természet ama 
gyermekével, kiben csak amúgy feszültek az életerek, 
kinek kék szemei szikráztak a megvető dölyf villá­
maitól, és kinek elijesztő naptól barnított ábrázata 
olyan volt mint egy vad indiáné.

Már is torkon ragadta Pista a szerencsétlen Ru­
ben urfit, s kezdte vala a dühe bizonyítékául kezében 
tartom kővel kinálgatni, midőn egyszerre — hála a 
verebeknek — nemtő agyaként és a verekedők kö­
zé dobja magát egy szép, értelmes, bátor, haragtól 
csillogó szemű hölgyemény..... ez Szipré volt.

Nem szégyenled magad — kiált Szipré — egy 
gyenge védtelen embert igy ütlegelni.

Pista elámultan tekint rá, és követ tartó kezét 
szelíden leengedi.

Tolvaj vagy te ?
Ti vagytok rablók, mivel Starenkót megfosz­

tottátok házától, birtokától, válaszolja Pista.
Ö azért pénzünket kapta, felel Szipré — fölhe­

vít hangon — fáradsággal szerzett pénzünket; és 
rá nézve a nem veszteség, hogy mi birtokát megvá­
sároltuk. Miben áll a károsítás, hol van a jogtalanko­
dás mit mi vele szemben elkövettünk ? Hát mi nem 
vagyunk emberek mint ti ? hát mi nem élünk ugyan 
azon uralkodó, ugyanazon törvények alatt mint ti ?

Ti zsidók vagytok, ti csak a háborúskodást 
kedvelitek. Ismer mindenki titeket. Há ki dobta ezt 
a nagy követ a földünkre, ha nem ti ?

Nem mi dobtuk, hanem igenis egy részeg éne­
kes koldus ütközött bele, és gurította által, mondja 
Ruben.

Ez lehetséges. Azonban vigyázzatok magatokra, 
mert mi el nem hihetjük, hogy ti azért költöztetek 
volna falunkba, hogy in valami jót tegyetek.

Honnan tudod ? kérdi Szipré erélyesen; gyö­
nyörű hajfonadékát vállára bocsátván, mely küzde­
lem közben félig felbomlott. Hát ki ismer közületek 
minket ? Senki. Hát ti minket gyűlöltök a miért zsi­
dók vagyunk, ugyanazon okunk és jogunk van ne­
künk is benneteket utálni, mert ti keresztények vagy­
tok. De a végin is ki lesz biró köztünk? Ellenség 
nem ítélhet ellenséget. Isten nem adta nektek se e 
megbízást. Fenntartotta magának az Ítéletet.

Babyj Pista csodálattal pislantá meg a zsidó 
hölgyet és észrevevé, hogy milyen remek teremtés.. . 
E szépség előtte oly különös és idegenszerünek tűnt 
fel, hogy rögtön szent félelemmel telek el ö szive. A 
nélkül hogy Szipréneit még csak búcsú szót is mon­
dott volna, sarkon fordult és lassú lépteit atyja kuny­
hója felé irányzá.. .

Ezután gyakran megesett, hogy Szipré és fivé­
re a mezőn foglalkoztak, ép azon időben midőn Es- 
tán és atyja. Pista egyelőre tette magát, mintha 
Sziprét észre se vette volna, de időteltével egy egy 
lopó tekintetet küldött a kezében ostort tartó, bárány- 
bór prémes ruhát viselő, piros nyakkendőt hordozó! 
hölgy felé, ki fivérét a munkában segítette.

Bizonyos napon Szipré füvet aratott szomszéd- j 
jukhoz közel eső rétjükön. Aratott füvét kévébe kö 
töt te, és nagy bajjal hátára is vette. Mivel pedig a 
teherhordáshoz, még nem volt szokva, mindjárt ne-j 
hány lépés után leroskadt, összeszedvén magát fel- 
emelkedett és egy közel álló gyümölcsfához támasz- í 
kodon.“

Egy, kettő . . . Babyj Pisla állott előtte.
Mondcsak — miért vagy bolond ? hogy többet 

emelsz, mint mennyit bírsz ?
Ezt nem éppen szerelmetes hangon mondá, 

noha a füvet felemelvén, nyugodtan saját hátára he­
lyezte, Szipré megkövülve nézett rá, s hagyta csele­

kedjék úgy, mint akar. Pista minden további teke­
tória mellőztével, ment egyenesen saját útjára, és a 
terűt Szipré lakásuk előtt egy padra fektette, és a 
nélkül hogy hátra nézne, lépéseit haza irányozta. 
Szipré elhült a váratlan szolgálat eredménye miatt, 
nem tudta felfogni, de még száját se tudta felnyita- 
ni a feletti bámulatában, hogy egy ellenség is jót te­
het, már t. i. ha akar.

Ugyanazon este Babyj Estin atyja Kertjében fe­
küdt a zöld fűben hanyatt, és saját gyártotta furu­
lyáján furulyázott. Egyszer csak a kerítés sövényze- 
te felöl, könnyű zajt vesz észre, s a bizony egész 
váratlanul Szipré jelentkezik égő szemeivel. Pista 
mindjárt felhagyott a játékkal.

Miért nem folytatod ? szól Szipré, igazén te olyan 
meghatóan játszol I

Pista mitsem felelt.

Ha mi ttam nem játszol rögvest elmegyek. Csak 
köszönetét akartain mondani, múltkori szívességedért.

Pista semmit sem szólva, játszani kezdett; és 
Szipré a sövényzcihez támaszkodva addig hallgatta, 
mig a hold lement és a csillagok is egymás után 
mind csak eltűntek ..

Jó reggelt, szól Szipré és készült, hogy haza 
menjen.

Zsidó, kiált Están, hogy hívnak téged ?

Szipré.

Szipré? En meg Están vagyok, jó reggelt I 
(Folyt. kör).



3. gyulafehervar.
árban nagyobb mérvű pártolás nélkül, a hatvan Ívre 
terjedő két kötet kiadása nem lesz lehetséges. Hogy 
tehát erre nézve tájékozhassam magam, tekintve, hogy 
egy kötet kinyomatása hosszabb időt igényel, kérem az 
előfizetéseket legkésőbb ez év márcz us i sőlg hoz­
zám beküldeni (Szén uteza I2. sz.) esetleg Márton 
Kálmán (ezelőtt Demjén) könyvárus urnái is fizethet­
ni. Azon t. előfizetőknek, kik a megjelent első füze­
tet kifizették, az illető összeg az első kötet árába be 
fog számitattni. A történelem-irodalom t. barátait 
tisztelettel kérem, hogy részesítsenek jó indulatu tá­
mogatásukban. Minden tiz előfizető gyűjtése után egy 
tiszteletpéldánynyal szolgálok. Kolozsvárit, 1889 ja­
nuár hó. Ürmössy Lajos, iró és kiadó.

* A „magyarországi tanítók Eötvös- 
alapját gyűjtő és kezelő országos bizott­
ság“ ezennel tisztelettel felkéri az ügyfeleket, vala 
mint azon nemeslelkü emberbarátokat, akika tanító 
özvegyek és árvák sorsának enyhítését, valamint a 
magasabb tanintézetekben jelesen tanuló tanitógyer- 
mekek jövőjét szivükön viselik, emlékezzenek meg 
1 frt évi járulékaikkal, illetőleg kegyes adományaik­
kal a nemzet legszerényebb napszámosainak orszá­
gos jótékony intézetéről és küldjék be adományai­
kat még f. évi január hó 24 ike előtt Őrley Jánoshoz 
az Eötvös alap pénztárnokához (Budapest, VIII. ke­
rület, Szentkirályi utczai fővárosi népiskola) annyi­
val is inkább, minthogy számadó könyveink a jelen 
évben is január 25-én záratnak le és igy a később 
érkező összegek már nem gyarapíthatják a jelen év­
ben kiosztandó segélyösszeget és ösztöndíjakat. Ügy 
feleinket ismételve fokozódó tevékenységre kell kér­
nünk az Eötvös-alap érdekében, mert ámbár alapunk 
tőkésített vagyona a jelen évben 8750 írttal gyarapodom 
jótékony intézetünk rendes évi bevétele, mely a kiosz- 
alá eső segélyösszegek és ösztöndíjak megalapításá­
nál számba veendő, a múlt 1887 ik évi rendes bevé­
tellel szemben még nem mutat emelkedést. A mai 
pénztári kimutatás szerint jelen évi rendes tiszta be- 
bevételünk csak 2271 forintot tesz. Ugyanazért, ne­
hogy ismét üres kézzel kelljen alapunknak a hozzá 
forduló tanító özvegyek, árvák és jelesen tanuló ifjak 
nagyobb részét elbocsátani: lefolyó évünk utolsó per 
czeiben újra felemeljük kérő szavú kát, s éltet ben­
nünket az a reménység, hogy felhívásunk nem ma­
rad „kiáltó szó“ a pusztában I Budapesten, 1889. ja­
nuár 5. Luttenberger Ágost, s. k. titkár. Örley Já­
nos, s. k. pénztáros. Péterfy Sándor az Eötvös alap 
orsz. bizottságának elnöke.

NAPI HÍREK
Gyulafehérvár, január 23-án.

— Jótékonyság. Püspök urunk ő nmlga a 
Kolozsvárit emelendő Mátyás-szoborra too irtot mél- 
tóztatott adományozni.

— Iről jubileum. Fiume város intelligens kö­
zönsége Dr. ErSdy Bélának az ottani állami gymna­
sium igazgatójának s egyszersmind kerületi tanfel­
ügyelőnek 25 éves irói jubileumát kiválóan megün 
nepelte. Erődy a helyi gymnasium VI. és Vil ik 
osztályának jeles növendéke volt és az ifjúsági ön» 
képzőkor Írott évkönyvei telve vannak igen sikerült 
dolgozataival. Ezen szellemi kapocsnál fogva tehát a 
tanártestület, a mint a jubileum értésére jutott, Kö­
rösi Sándor ottani gymn. tanár utján a következő 
távirattal sietett üdvözlésére:

„A gyulafehérvári római katholikus főgvmna-' 
sium tanári testületé Dr. Erődy Béla igazgatótanácsost 
egykor intézetünknek is jeles növendékét, a kiváló 
tanférfiut és ép oly jelességü Írót huszonöt éves irói 
jubileuma alkalmából innen a távolból ott a maavar 
tengerparton is méltó büszkeséggel üdvözli és kívánja 
rá tovább is Ég bőséges áldását. Fábián Sándor, igaz­
gató. Straubert Ödön, jegyző“. 0

Időközben az ünnepelt a helyi gymn. iránti ro- 
konszenvét igen szépen és melegen nyilvánította, 
megküldvén az általa perzsából magyarra fordított 
iRázsakert* (Szadi „Gu listán ja“) czimü munkát s 
pedig egy példányt a gymnasiumi, egyet az ifjúsági 
könyvtár s egyet az igazgató ur számára. A kisérő 
levél következőleg szól :

jM'l'ósá.os és Főtisztelendő Igazgató Ur I Tisz- 
telt Kartárs Ur I „Rózsakért“ czimü müvemből, mely 
25 évi írói működésein egyik zárkövéül a napodban 
ia8y^ el a sajtót, három példányt azzal a kéréssel 

küldök a mai postán Tisztelt Kartárs Úrhoz, hogy 
abból egyet tiszteletem nyilvánítása mellett saját köny v- 
tára szamara elfogadni, egyet az ifjúsági könyvtár, a 
harmadikat pedig az önképzőkör könyvtára számára 
átadni szíveskedjék. Ezzel a csekély küldeménynyel 
kívántam ez alkalommal, midőn Fiume várnia 25 
éves írói jvibileumomot készül megünnepelni, meg­
emlékezni a gyulafehérvári gymnasiumról, melynek 
egykor én is tanítványa él az önképzőkörnek műn 
Mm voltara. Foj.djVTiiiKl, Kanti „r

teletem^ nyilvánítását. Fiume, 1889. jan. 5. Dr. E r ő d i 
Béla, fogymnasiumi igazgató, kir. h. tanfelügyelő.

Majd véget értek az ünnepélyességek, mire azon­
nal sietett a fennebbi jelzett táviratra következőleg 
válaszolni:

Méltóságos és Főtisztelendö Igazgató Ur I
Fiume városa polgársága hazafias és lelkes ün­

nepélyt rendezett 25 éves irói működésem alkalmá­
ból, melyre hazánk számos vidékéről érkeztek hoz­
zám szerencsekivánatok, melyek között rendkívül 
megörvendeztetett azon távirat, melyben Főtisztelen­
dö Igazgató Ur a gyulafehérvári rk. fögymnasium 
tanári testületének nevében fejezte ki üdvkivánatait. 
Azon intézetnek hazafias buzgó tanárai ápolták ben­
nünk gondos atyai kezekkel azt a szent lángot, mely 
ifjú korunkban lologott, férfi korunkban jótékony 
melegével munkánkat termékenyíti. Hálával és sze­
retettel gondolok mindig vissza azon időbeli kedves 
tanáraimra s most ugyanannak az intézetnek hazafias 
derék tanári testületé tette nekem kedves emlékűvé 
azt a napot, melyet életem legszebb, legboldogabb 
napjai közé számitok.

Fogadja méltóságod hálás köszönetemet meg­
tisztelő figyelméért s kegyeskedjék azt a nagyrabecsült 
tanári testületnek is tolmácsolni. Kiváló tisztelettel 
hazafias üdvözlettel vagyok Méltóságos és Főtiszte- 
lendő Urnák, Fiume, 1889. január 15. igaz tisztelője : 
Dr. Erődy Béla.*

Mindezekhez még csak azt jegyezzük meg, hogy 
a hivatalos lap csak a napokban közölte, hogy Dr. 
Erődy Béta a kolozsvári tankerületbe, hová a helyi 
fögymnasium is tartozik, főigazgatóvá neveztetett ki, 
miről a kerületbeli tanári karok s velők a helybeli 
is nagy örömmel értesült.

— KIKÉ mulatság. Az E M K E helyi 
fiókkörének f. hó 17 ikén tartott koszoruestélye igen 
szépen sikerült s ezt legelső sorban annak az érdek­
lődésnek kell tulajdonítanunk, melylyel az egyletnek 
úgy női valamint férfi tagjai az egylet minden ügye 
iránt viseltetnek, másodsorban pedig a rendező bi­
zottság fáradhatlan utánjárásának, harmadik sorban 
pedig Weisz József vendéglősnek, ki * terem és ki 
világítás árának megállapításában követelését lehető­
leg alászállitotta. Az érdeklődésnek nem csekély fo­
kát mutatta az is, hogy a vidékről többen eljöttek ve­
lünk mulatni s a kik ezt nem tehették, elküldötték a 
magú ; írtjait a cél eiősegélésére. A terem jól meg­
telt a mulatni vágyók sokaságával vallás és nemze­
tiség külömség nélkül, egyedül a helyi cs. és kir. kato­
naság köréből számítottunk nagyobb contlgensre, és a 
mulatság reggeli 3 és fél óráig tartott. A tiszta jöve­
delem ugyan nem rúgott fel valami magasra, de te­
kintettel arra, hogy a helyi bálok évek óta a deficit­
tel küzdenek — az is nagy eredmény, hogy az egy­
let a központba mintegy 46 irtot tudott beküldeni. Az 
eisö négyest mintegy 60 68 pár táncolta. Már most 
a vidéki levelezők szokása szerint a jelenlevők név­
sorát is elő kellene számitanom. De meggondoltam 
a dolgot és nem akarok úgy járni mint az Ellenzék 
buzgó levél Írója, ki az általunk igen nagyra becsült 
Kohn Ilyés és Deutsch Adolf polgártársunkat meg- 
nősitrén, őket igen zsenant helyzetbe hozhatta volna. 
De kikerülniakarjuk azapprehensiok sorozatait s nem 
akarunk a megkülönböztetésekkel az amúgy is növe­
kedni kezdő válaszfalakhoz anyagot hordani. A ki oil 
volt, nyugtassa meg a tudat, hogy hasznosan mulatott 
s a ki nem volt ott, vegye észre, hogy társadalmunk 
ma kiválólag az E M K E s vele a magyar kultur 
törekvések iránt érdeklődik s azokat kívánja isi ápol­
ni. Felül fizettek vagy adományt küldöttek be a kö­
vetkezők: Kain Hugó t frt. Incze Sándor 50 kr. 
Stiászni Nándor 50 kr. Jokszman Nándorné 1 frt 
Halász A. 10 kr. Sényiné 1 frt. Duducz P. 1 frt. Jonas 
A. 3 frt. Halász J. 3 frt. Reisz G t frt. Dr. Deutsch 
M. i frt. Dr. Hartenbaum S. 1 frt. Dr. Mohay S.3 frt. 
Löwy B. i frt. Mendel M. 3 írt. Pongrácz J. 1 frt. 
Fingerhut J. 2 frt. Dr. Náthán B. 5 frt. Veisz E. 5 frt. 
Salamon H. 2 frt. Lukács Jáaosnc 2 frt. Papp és 
Ferdinand 4 frt. A véd J 2 frt. Reisz J. 1 frt. Bet­
ter M. 2 frt Bilogh J. 2 frt. Lönhárt F'erencz püspök 
5 frt. Barcs Ferencz prépost 3 frt. Andrásy István 
kanonok 1 frt. Bálint Károly 1 frt. Telcky József, 
főszolgabíró 2 frt.

— Színészet. Gerőfy színtársulata utolsó jelen­
tésünk óta még háromszor játszott. Előadta a „Czi- 
gdny bdrou operetté-1 a „Szép Melusina a tengert hab 
leány* látványos darabot s végül Kendy Gusztáv 
jutalom játékául a „Kalapos és harisnyatakdes“ czimü 
boltozatott. Az előadásokat kevés közönség látogatta 
s köztük a magyar volt a legritkább s izraelitáink 
jártak a legszorgalmasabban. És mintha színészeink­
nek is kifogyott volna a türelme, az előadások bár 
jól sikerültek, mégsem folytak oly lelkesedéssel mint 
az előbbiek, sőt úgy rémlik, mintha a társulat tagjai 
darabról-darabra kevesebben lettek volna. Di nem 
csoda 1 Gerőfynek itt erősen küzdelmes napjai voltak

s azt hiszem rég eltávozott volna innen, ha valahol 
hamarjában megálló helyet talál vala. Ez lett volna 
a legjobb, legalább városunk meg lett volna kiméivé 
azon kellemetlen jelenettől, mely az utolsó előadás 
alkalmával Gerőfyt érte s mely a jelenlevő közönsé­
get is izgalomba hozta, mert hát izgalmas egy jelenet 
az, mikor a társulat egyik legkedveltebb tagjának van 
juta lomjátéka és sokan e czimen a jutalmazandó ja­
vára felül fizetéseket tesznek a pénztárnál, már a kinek 
hogyan tellett, s aztán neki állít a járásbirósági vég­
zés alapján a végrehajtó s a begyült egész kasszát az 
igazgató tartozása lejében ott a helyszínén lefoglalja. 
Melyik az a paragrafus, mely jogot ad valakinek ar­
ra, hogy X tartozásáért az Y által Z-nek ajándéko­
zott összeget is elvehesse ? Pedig a színi jelentés ki 
volt adva s csak az nem tudta, hogy azon napon ju­
talomjáték lesz, a ki színészetünkkel semmit sem tö­
rődik vagy törődni nem akar. Volt elég telt ház na­
gyobb jövedelemmel is, miért kellet éppen ezt a sze­
rencsétlen jutalom-előadást tűzni ki lefoglalásra ? Szó 
sincs arról, hogy mi a törvény intéz nényei ellen 
szólaltunk volna fel, mi csak egy kis tapintatért ese­
dezünk főleg ott, ahol nemzetiségi érzésünk lehet bán- 
tódásnak kitéve.

— Mátyás-szoborra vonalközé gyüjtőivek 
szétküldését egyelőre befejezte a titkár. Mintegy ötöd- 
fél ezer gyűjtő-iv vitte szét a magyar hazában az 
eszmét, hogy király szobor hirdesse Kolozsvár leg­
szebb pontján a magyar név dicsőségét, a magyar 
név dicsőségét, a magyar szív háláját a múlt nagy ki­
rálya iránt. Koronázza siker az eszméért buzgó férfi­
ak nemes törekvését.

Iskolalátogatás, A helyi fögymnasium vi­
lági gondnoka Török Antal f. hó 21-én meglátogatta 
a gondjaira bizolt helyi fögymnásiumot, belátogatott 
az egyes osztályokba, meghallgatta a tanárok előadá­
sait s a tanulók feleleteit és a tanárokkal megbeszél­
te az iskola viszonyait, melyeknek javítására status 
igazgatótanácsához jelentést fog tenni. Vajha eljött vol­
na már ideje annak, hogy a mi szükségeink is te­
kintetbe jöhetnének.

- TörvényszékI könyvtárak. Az igazság­
ügyminiszter körrendeletét intézett a kir. tvszékek 
elnökeihez, melyben felhívja őket, hogy e czélnak 
megfelelő jogirodalmi könyvtár létesítése iránt a ve­
zetésük alatt álló tvszéknél tegyék meg a kellő intéz­
kedéseket s egyúttal mint értesülünk, összesen 10.100 
irtot utalványozott a könyvtárak alapításának kezde­
ményezésére.

felavatás. A nagy - cnyuii Beth- 
lcn-főtanoda tanári kara elhatározta, hogy negyedéve 
fennálló, immár teljesen berendezett díszes kollégiumi 
épületét jun. 4-én lógja fényes ünnrpélylyel felavatni. 
Az ünnepély vezetésére Szász Domokos püspököt 
kérik fel. Ugyanekkor tartják meg Enyeden az er- 
délyrészi ref. tanárok értekezletét.

— ITJ lelkész. A beszterczei ev. ref. egyház 
lelkészévé Kőhpataki Gyula domokosi ev. ref. pap 
neveztetett ki.

— Régészeti lelet Nagy eayeden a kápol­
na hogy oldalán földforgatás közben egy agyag edény­
ben igen jó karban levő bronz tárgyakra akadtak 
melyeket Czincge Ferencz tulajdonos a Bethlen fő­
iskola múzeumának ajándékozott.

- A nagy-eayedi Bethlen főiskola theolo- 
giai dalkara febr. hó 9-én concert« rendez Borsay 
Samu főiskolai tehetséges zenetanár vezetése alatt.A 
10 pontból áló változatos programm, melynek fény 
pontját Haydin : „ feremtés“ oratóriumának bevezető 
része/,képezi, melyet a theol. dalkar 12 tagja és 18 
városi szépség ad elő fényes, az eddigieknél is na­
gyobb sikert enged remélnünk.

- A nagyenyedilparos ifjúság önképző egy­
letében f. hó 20-án felolvasást tartott Gergelyi István 
„az ipar keletkezése és szükségességéiről.

-- Meghívd, a tűzoltásiéi* kiállításra. A 
ma-yar országos tűzoltó-szövetség IX-ik közgyűlését 
1889. augusztus hó 20 —22-én ezúttal Székesfehér­
várott megtartani határozván, a tüzoltószer kiállítással 
fog egybeköttetni, mely utóbbinak sikeréhez a magy 
kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztérium* 
az országos iparegylet és a budapesti iparkamra tá­
mogatását is megnyerte. Most, midőn a legközelébb 
bocsájiott tűzrendészet! kormányrendelet következté­
ben nem lehet község az országban, melynek tűzoltó- 
testületé ne legyen, és legalább a legszükségesebb tűz­
oltósági eszközei be ne szereztessenek, hazai szakipa­
runk fejlődésére, s az e szakmába vágó tárgyak elő­
állításával foglalkozó gyárosok és iparosok üzleti for­
galmára az eddiginél jóval fokozottabb anyagi előnyö­
ket biztosíthat az e fajta kiállítás. E szerint hazai szak­
iparosaink érdekében a kU Vitás nem lehet időszerűbb 
mint a folyó érben, Miért is saját jól fe'fogott érdé*
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kében, cselekszik mindenki a ki ezen kiállításban ké­
szítményeivel részt vesz s ebbeli elhatározását legké 
»óbb 1889. május hó 31-ig annál inkább bejelenti, mi 
után a későbbi jelentkezésből származható hátrányo­
kért a rendező-bizottság felelősséget nem vállal. Az 
igények is a jelentkezés sorrendje szerint vétetnek 
figyelembe. Kiállításra elfogadtatnak : minden oly ké­
szítmények —• melyek nemcsak közvetlen a tűzoltó 
használatára állanak, hanem általában a tűzoltó esz­
mével és működéssel közvetve is összefüggésben van 
nak. A kiállításban való részvétel semminemű tcrh 
szabályzattal összekötve nincs, a kiállítók térdíjat nem 
fizetnek, a tárgyak és személyszállítására nézve pedig 
a magy. kir. közlekedési minisztérium az összes va­
súti és hajózási vállalatoknál a legmérsékeltebb árle- 
engendésekct eszközli ki, mit a magyar államvasutak 
vonalaira már meg is tőn, a többiekkel pedig a tá ■ 
gyalásokat folytatja. Az egyébb tudnivalókra nézve, 
minden érdeklődő forduljon Vida Pál titkár utján a 
székesfehérvári rendező bizottsághoz.

— Időjárás. A nyitravölgyi gazdasági egylet 
meteor, intézete azt tudatja, hogy a legközelebbi idő­
szakban keméay kemény fagy nem fog bekövetkez 
ni s jobban csak mérsékelt csapadék s melegebb idő­
járás következik be. Az időváltozásra nézve neveze­
tesebb napok 22, 24, 25, 28 29, 3t-ike.

— Cgyvéd-vlssgáló bizottság. Az igazság 
ügymin. az 1889 ik évre a marosvásárhelyi ügyvédi 
vizsgálóbizottság elnökévé Schneider József kir. ité 
lőtáblai tanácselnökét helyettes elnökévé Vita Sán­
dor marosvásárhelyi kir. főügyészt, tagokul pedig 
Dósa Gábor, dr. Fabinyi Ferencz, Fekete Gábor 
Frink E. Gyárfás Ferencz, Kozma Gyula, Popu J. 
báró Szentkereszti Zsigmond, Szentkirályi Lajos és 
Ziegler Emil kir. Ítélőtáblái bírákat nevezte ki. A 
mvásárhelyi ügyvédi kamara megválasztotta vizsgáló 
biztosokul I Biás I. Blumenfeld J. Csontos Ulivér, 
Csongvay Lajos, Dajbukát János, Gridi Pap Máthé 
és Schönstein Gyula marosvásárhelyi ügyvédeket.

— Gyilkos sekrestyés. Az alsógáldi ro j 
mán lelkész a közelebbi ünnepek alkalmával hívei 
iránti jóindulatának s nyájas leereszkedésének azzal 
akart elvitázhatlan kifejezést adni, hogy azoknak 
igénytelen mulatozásaik közé vegyült s a szépnem 
jelenlevői közül a szebb menyecskéknek s leányoknak 
kellettinél merészebb kézfogásokkal udvarolt. Utóbbi 
nak lehetett a Baitcs Salamon, csinos legény szivcvá- 
lasztottja is, lcgaláb erre lehet következtetni az ifjú 
legénynek a lelkész ellen intézett támadásából. Alig­
ha roszul nem jár a tiszteletes, ha hű kísérője, s sek­
restyés tettleg közbe nem lép s a legényt egy bottal 
fejbe nem sújtja. Az ütés szerencsétlen volt s a sze­
gény ifjúnak a lovagiasság életébe került. A vizsgá­
lat megindult s a tettes be van fogva.

— Aranyat köretnek a Csóra (Alsófehér- 
megye) községen át futó Dresman patak medrében. 
Egy társaság állott össze, mely most kutatni készül 
a nemes érczct A társaság azt hiszi: áranyat lel a 
patakban.

— Véres tánesmulateág. Ilyenekről gondos­
kodik gyakorta a falvak műveletlenebb része s a pá­
linka. Oláh-Tordoson véres eset adta elő magát a na­
pokban. A falu legényei vasárnap fejében tánczmulat- 
Ságot rögtönöztek nehány rott időző ispánlaki s ele- 
kési legény tiszteletére. A tordosiak kitüntető szíves­
séggel halmozták el jeles vendégeiket, de ezek annál 
czuéarabbul viselték magukat, mert pálinkás butyko­
saikból merített bátorsággal egymásra rontottak. A 
harcz vége az lett, hogy a többségben levő ispánlaki 
legények az esztel neki Szkorcza Györgyöt botjaikkal 
véresre verték, a fején és a hátán súlyos sebeket üt­
ve rajta. Megemlegeti a tordosi mulatságot, ha ugyan 
bele nem hal. A verekedő ispánlakiakat a maros-új­
vári járásbíróság invinálta meg a mulatság folytatá­
sára.

— Székelyek telepítése. Gróf Teleki Arvéd 
és Csűrös József a szebenmegyei brassói és fehér­
megyei dályai birtokukra Léczfalva községből u csa 
ládot 40 taggal szerződtettek. Czéljok az, hogy a le­
települőkkel megkedveltessék az ott lakást s megta 
kanton pénzeikből birtokot vásároltassanak velük, 
hogy ezáltal biztosítsák a teljes letelepülést. A kiköl 
tözőnek közt számosán vannak, kik már keleten is 
próbáltak szerencsét; most itt kisértik meg,

— Vármegyék mouográtlája. Magyaror­
szág ezredéves fennállásának közeledő ünnepe alkal­
mából a Nagy-Károlyban megjelenő »Szathmármegyei 
közlöny" nagyon életre való eszmét pendít meg. Fel­
hívja ugyanis az ország összes törvényhatóságait, hogy 
a miltenium alkalmára írassák meg vármegyéik mo­
nográfiáit, a mi által sok olyan becses adatott lehet- 
ne m^őrizni a történelem számára, a mely különben

végképpen megsemmisülne. Az említett hazafias fel 
hívás mindenesetre megérdemli, hogy azok a megyék 
a melyeknek még nincs megírva a monografiájok, a 
legmelegebben pártolják.

Felhívás
a magyaroreaáei néprajzi táreaság alapításúnak 

agyában.
— Vége -

A társaság és tagjai feladata: a felsoroltak meg- 
3 figyelése és feljegyzése (lekótázása, lerajzolása,) to­

vábbá néprajzi tanulmányok, kirándulások és tudo­
mányos utazások megindulása, támogatása s az ered­
mények tudományos értékesítése, szakközlönyök és 
néprajzi müvek kiadása, felolvasó és előadó ülések 
és értekezletek tartása s ezeken eszmecsere előidézé­
se, szakbeli munkák megbirálás, a hazai népek ethno- 
graphiai munkálkodásának egymással való megismer­
tetése, a magyarországi és külföldi nép tani tudomá 
nyos működés eredményeinek kölcsönös közvetítése, 
néprajzi könyvészet összeállítása, szakkönyvtár be­
rendezése, a népélet használati tárgyainak természet 
ben összegyűjtése, hazai ethnographiai muzeum léte­
sítése és fentartása ; egyáltalán Magyarországon a nép 
és embertani tudományok és ismeretek koncentrálása 
mívelése, terjesztése és népszerűsítése.

A társaságból mindennemű politikai és felekeze­
ti irányzat feltétlenül ki van zárva.

A társaságnak rendes, alapitó, tiszteletbeli és le­
velező tagjai lesznek, nemi különbség nélkül. Belföl­
diek rendes tagok lehetnek, külföldiek levelezők, tag­
sági dij évenkint 3 frt. alapítvány 50 frt. Intézetek 
és testületek is lehetnek részvevők és alapítók. A ta­
gok díjtalanul kapják a társaság hivatalos közlönyét stb.

Hogy a társaság működése minél mélyebbre és 
messzebbre hasson, szakosztályok szerveztetnek :

I. Egy-egy külön szakosztály minden hazai nép­
faj tanulmányozása számára (pl. magyar, székely, 
csángó, palócz; délvidéki s dunántúli német, erdélyi 
és szepesi szász; horvát-szlavon, szerb, bunyevácz,

I bolgár tót, rutén, lengyel, vend ; rumén, olasz, görög 
örmény, czigány stb.); továbbá az okkupáit tarto­
mányokra (bosnyák) és a magyarral rokon népcsalá­
dokra nézve (finn ugor, török-tatár.)

II. Egy altalános szakosztály a folklóré és népp- 
sychologia, a népélet és népiélek nyilatkozatai szá­
mára. —

III. Egy általános szakosztály a népélet haszná­
lati tárgyai számára (népies stil, építés, díszítés, ke- 
ramika és a szövőipar készítményei bútorok, esz­
közök, játékszerek stb.)

IV. Egy általános osztály a népzene (és tán ez) 
számára.

V. Anthnoprologiai (embertani) szakosztály.
VI. Statisztikai szakosztály.
Ezeken kívül külön bizottságok küldetnek ki az

ethnografiával összefüggő fontos nemzeti ügyekre 
nézve, pl. kivándorlás, telepítés, ethnographiai muze­
um, Ural-expeditio stb. A szakcsoportok és bizottsá* 

a 1 g°k ügyeit egy-egy elnök és egy-két szakelőadó vezetik. 
A közgyűlések lehetőleg vándorgyűlések s az 

ethnographiai viszonyok különös tekintetbe vételével 
és néprajzi tanulságok szempontjából lehetőleg fel­
váltva az ország más-más vidékén tartatnak. Ezen­
kívül is rendeztetnek néprajzi kirándulások alkalmas 
időben és helyekre.

A társaság összejövetelein bármely nyelven lehet 
felolvasásokat ée előadásokat tartani, azonban mindig 
tekintettel kell lenni a közmegérthetőségre. A tá saság 
gondoskodni fog arról, hogy a külfölddel s a magya 
rul nem értő belföldiekkel való érintkezés lehetséges­
sé tétele czéljából egy németnyelvű félhivatalos köz­
lönynyel is rendelkezzék.

íme ezen alapon kívánunk szervezkedni. E fel­
tétlenül liberális elvek teljes biztosítékot nyújtanak 
arra, hogy az állameszme keretében minden hazai 
nép ethnikus érdekei a tudomány követelte telies 
egyenjogúsággal érvényesülhessenek.

Az ez értelemben szervezendő társaság alakuló 
körüli«, Budapesten, ,889. ívi január V ‘7 é„ 
vasárnap u órakor, a m. tud. Akadémia I. emeleti 
helyi ü estermében fogjuk megtartani, a melyre az e 
fontos közügy iránt érdeklődő urakat és höl«veket 
ezennel tisztelettel meghívjuk. ”
dók- ,lglá6'We,mk'íé,'l‘ ' czi"V= intésen,
mcsa 47.' Mn4r’ BudlP«'. I- Attila-

BudfP".S’,'88?- ,<‘=«mt>er hóban.
Az előkészítő értekezletek nevében •

Hunfalvy Pál Hermann Antal
eln6tt-_____________jegyző.

FalelSs ■■•rksaatS
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Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbiróság telekkönyvi hatóság» közhírré 

teszi, hogy VUd Karán kákovai lakói végrehajtatnak Fidrea Sa- 
moilla 1 neje alamöri lakósok végrehajtás szenvedők elleni 164 frt. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végreh. ügyében a vízaknai kir. jé. 
rásbiróság területén, Alamdr község határán fekvő az alamóri 221. 
sztjkvben A f I. 1. 4. 6. 7. és 9—16. rdsz. alatti ingatlanokra az 
árverést 1206 frt 60 kr. kikiáltási árban elrendelte, ét hogy a fen- 
nehh megjelölt ingatlan az 1889. évi Márczius hó 6-ik napján d. e.
9 érakor Alamor községházánál megtartandó nyilvános árverésen ki- 
kiállási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának
10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t, ez. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és a 3333- 1881. sz. I. M. rendelet 8. 
§-ában kijelölt dvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 881. évi LX. t. ez. 170. §. értelmében a bíróságnál 
előlrges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

A kir. járásbíróság telekkönyvi hatóságától. — Vízaknán, 
1888. évi augustus hó lo-ik napján.

A kivonat hiteléül ;
Reicher Gábor, kiadó.

Sz. 1737—1888. tkri. 35* 1—1

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. Járásbíróság telekkönyvi hatósága közhírré 

tesz*, hogy nagydisznód! Fleischer János végreh. szenvedő elleni 724 
frt tőkeköveteié, és járulékai iránti végreh. ügyében a vízaknai kir. 
járásbíróság területén, Gergelyfája község határán fekvő, a gergelyfájai 
215 sz. tjkvbev A -f-J-to rend, a gergelyfájai 541. sz. tjkrben Á f 
i rend számú ingatlanokra az árverést 1230 frt. kikiáltási árban el­
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi márczius 
hó 29. napján délelőtt 10 órakor Gergelyfája községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 
százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42. §-ában jel­
zett árfolyammal számított és a 3333 1881. sz. I.*M. rendelet 8. §-ába 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküld kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t. ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság telekkönyvi hatóságától. — Vízaknán, 
ív 88. évi november hó 6-ik napján.

A kivonat hiteléül;
Reicher Gábor, kiadó.

laptulajdonoe:
A VUD JAxu.

~ Kiadók FAFFÉI jUmpfljfÁifn |,^PKTOI
Nyomaton P«pp ti FerdínándnáU püsp. lycz könyvnyomdában Gyulafehérvár^C^oválH^erencz-tér.)
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ggliézd, bámuld 6-veddineg^|
f|J^ a szivarozók nélkülözhetlen, ÜJP
^ pompás

„Bécsi-Szivarkászletét-1
mely áll

1 drb. Habtajték pipából,
tömör arany és ezüst verettel ellátva i 
1 drb sslvar I igazi borostyán {
1 drb szivarka j kő szipkából i

Első minőségű
1 darab szirartáskából és <

Gyufái áriéból,
mely elegáns és teljes készlet ára \

jcsak 2 frt 40 kr.
Megrendelhető; készpénzfizetés vagy utánvét mellett t

S. SCHREIER t
bécsi gyárosnál Hécsben, V. Circusgasse 52. 0

Kohn Testvérek
Budapest, IV., gróf Károlyi-utca 28. sz.

ajánlják a n. é. közönség becses figyelmébe gazdag 
berendezésű

H antiquar-köny vkereskedéstiket |
83 melyben nagybecsű régibb müvek, valamint 
8g a legújabb irodalmi kiadványok mindjárt meg- 
83 jelenésük után igen jutányos áron kaphatók. 
SB Magyar szépirodalmi müvek dús választékban.
H Az akadémia könyvkiadóválialat 
ß összes kiadványai olcsón megszerezhetők.

Folyóiratok és hírlapok legdusabb 
H raktára,
ló gönyvek is könyvtálak mogrititntk. — igönyr- 

gg tiiak is igylittk éri számára vásárolhatnak.
'**” Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 

elintéztetnek.
Részletes könyvjegyzék kívánatra ingyen is 

bérmentve küldetik.


